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Jagttider for kronvildt – forslag til afhjælpning af markskadeproblemet

Vi har tidligere fremsat nedenstående forslag.

På baggrund af møde afholdt for landmænd med skader fra kronvildt den 6. marts 2014, står det klart at problemet med markskader forvoldt af kronvildt ikke er blevet mindre – tværtimod.

Vi genfremsender derfor vores henvendelse:

Henvendelse vedr. jagttider for kronvildt
Det er positivt at kronvildtbestanden i Danmark har det godt og er stigende. Men i takt med stigningen i bestanden af kronvildt stiger mængden af markskader også. I og omkring kerneområderne for kronvildt, er skaderne blevet så voldsomme, at det har betydning for den enkelte landmands økonomi. Der er eksempler på markskader fra kronvildt, der medfører tab på over 100.000 kroner for den enkelte landmand. Skaderne bliver så massive, fordi kronvildtet færdes i store flokke (rudler) på op til flere hundrede dyr. En sådan flok kan fuldstændig ødelægge en mark på en nat. En problematik, der kun ser ud til at blive forværret i fremtiden set med landbrugets øjne.

Et af de primære problemer for landmændene er, at kronvildtet kun færdes og æder på markerne i de tidlige morgentimer og i skumringstiden efter solnedgang samt om natten. Med de nuværende regler for jagt på kronvildt er det ikke muligt, at jage dem uden en særlig tilladelse. 

Det betyder både at det er vanskeligt at skræmme dem ud af afgrøden og at jordejeren ikke kan kompensere afgrøde tabet i form af et jagtudbytte af kronvildt. Jagtlovgivningen tillader kun jagt fra solopgang til solnedgang. Oftest trækker kronvildtet ud på markerne omkring solnedgang og tilbage til skoven omkring solopgang. Populært sagt er det på mange voldsomt plagede arealer, praktisk taget umuligt at drive lovlig jagt på kronvildtet. Lovgivningen på dette område stammer fra 1967, hvor bestanden af kronvildt (og de andre hjortearter) var langt mindre og havde behov for en beskyttelse. Men da var der heller ikke de omfattende skader som i dag. En del af problemet skyldes således en tradition for at beskytte kronvildtet, der er rigtigt funderet, men måske ikke har fulgt med bestandsudviklingen. De seneste mange år er der nedlagt mere og mere kronvildt jævnfør vildtudbyttestatistikken og der er ikke noget der tyder på at bestandene er stabiliserede.  De er derimod fortsat stigende. 

Ved omfattende markskader, kan der søges om dispensation til såkaldt skumringsjagt 1-1½ time før solopgang til 1-1½ time efter solnedgang. Det forudsætter først omfattende brug af skræmmeforanstaltninger. Desuden gives ved en dispensation alene lov til at nedlægge enkelte dyr (kalve) i en afgrænset periode. En sådan dispensationsordning er administrativ tung og giver meget ofte splid blandt naboer og jægere. Det er af mange naboejendomme med jagtinteresse i kronvildt og jægere generelt ilde set, når en plaget landmand søger og får dispensation. Debatten omkring kronvildtforvaltning og markskader er meget følelsesladet og baseres ofte på tradition og holdninger. 

Forslag

Bestyrelsen i Djursland Landboforening foreslår at der gives mulighed for jagt på kronvildt fra 1½ time før solopgang til 1½ time efter solnedgang. Det praktiseres i de fleste af vores nabolande og er således helt naturligt i forvaltningen af hjortevildt. Det vil fjerne den omstændige dispensationsordning og vil give lige vilkår for alle. Landmanden får mulighed for at forsvare sine afgrøder og få en vis kompensation for de skader som kronvildtet måtte medføre. Hermed vil kronvildtet også reelt kunne jages på de mange dyrkede marker, der danner fødegrundlaget for dem.   

Det kunne evt. startes som en forsøgsordning på f.eks. Djursland. Kronvildtet overvåges i dag af både de regionale hjortevildtgrupper, Skov- og Naturstyrelsen og forskningsinstitutioner (DMU). Jagtudbytteregistreringer og bestandsopgørelser følger år for år udviklingen, så en lempelse af jagtmulighederne vil ikke medfører risiko for bestandene af kronvildt.

Som et yderligere led i den løbende ændring af jagtlovgivningen kan regelsættet omkring jagt på kronvildt inddrages. Det gælder f.eks. arealbegrænsninger, lokale fredninger (hvor bestanden ønskes øget) og jagttidens udstrækning. Det kan være nødvendigt i forhold til andre parter i kronvildtforvaltningen. Målet om en ændret alders og køns sammensætning af bestanden (flere store hjorte) og spredning til nye områder, er blandt ønskerne fra flere sider og kan stadig nås.

En mulig erstatningsordning for markskader er også foreslået flere gange. Der har hidtil ikke været politisk vilje hertil og en sådan ordning anses også for at blive administrativ tung og dyr.  
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